

特朗普听情报部门汇报： 你当总统，或有普京一份功劳

三大情报部门的最新解密报告还指出，普京与希拉里有私人恩怨

据新华社、中国日报

美国中央情报局、联邦调查局和国家安全局三大情报部门6日公布一份关于俄罗斯涉嫌干预美国总统选举的最新解密报告，指认俄罗斯总统弗拉基米尔·普京下令发动网络攻击以影响美国选情，从而破坏公众对大选的信任、帮助共和党候选人唐纳德·特朗普当选。

美国总统贝拉克·奥巴马和当选总统唐纳德·特朗普先后听取了情报部门汇报。特朗普在会后接受媒体采访时说，他上任后将采取措施防范外国网络攻击，但他不认为“黑客门”事件对大选结果造成影响。



报告强调俄方行动 不限于黑客攻击

美国情报部门公布的这份最新报告并无新意，内容大部分是对“黑客门”事件的调查评估，也没拿出指控俄方的确凿证据，受到不少人士诟病。

报告称：“我们评估认为，俄罗斯总统普京2016年下令发起一轮旨在影响美国总统选举的（网络）攻势。我们进一步评估认为，普京和俄罗斯政府明显偏向于特朗普当选美国总统。我们对这些判断有非常高的把握。”

报告称，俄罗斯军事情报机构授意黑客攻击了民主党全国委员会和多名民主党大佬的电子邮件服务器，并将邮件内容泄露给“维基揭秘”等第三方。报告还说，俄方行动不限于黑客攻击，还包括大量宣传攻势。俄罗斯政府通过官方媒体和网络“水军”在传统媒体和社交媒体上散播诋毁民主党候选人、前国务卿希拉里·克林顿的负面消息和“假新闻”。

报告称普京与希拉里 存在私人恩怨

报告称，普京之所以不希望希拉里当选，一方面是因为民主党的外交政策对俄不利，另一方面是因为他与后者存在私人恩怨。希拉里曾在公开场合发表奚落普京的言论，并煽动俄罗斯国内反对普京的示威游行。

报告总结说，这次“黑客门”事件比起以往俄罗斯试图干预美国选举的行动，在程度和范围上都有“显著升级”，俄罗斯很可能故技重施，把这些办法用在下一届美国总统选举或其他国家选举中。

报告没有说明美国情报部门通过何种手段收集到相关证据，也未出示这些证据。报告也未对俄方行为是否影响美国大选结果作出评估，只是说黑客并未攻入大选的电子计票系统。

特朗普 或对情报机构换血裁人

俄罗斯方面尚未就美国情报部门这一最新报告作出回应，希拉里及其团队也未对此发表评论。特朗普6日听取情报部门汇报后表示，他将责成一个特别小组，在他就任3个月内拟出一份防范网络攻击的计划书。

特朗普近期多次质疑美国情报部门作出的俄罗斯干预美国大选的评估，将“黑客门”与伊拉克战争前夕所谓在伊拉克发现大规模杀伤性武器的说法相提并论。美国媒体也一度传言他与情报部门“闹僵”，打算整改情报机构，换血裁人。不过，特朗普6日却对情报部门不吝赞美之词，称“我真的很喜欢这些人”，说自己听到了“很多机密情报”，还用“具有建设性”形容当天的会谈。

就俄罗斯是否助他一臂之力，特朗普未予置评。但他再次重申，俄方行动对大选结果“完全没有”造成任何影响。

特朗普说，报告显示，俄罗斯的黑客行为不仅针对美国民主党，共和党也深受其害，但“共和党的网络防御能力更强”。

俄罗斯将回击 美国的新制裁

去年11月8日大选投票结束之后，美国总统奥巴马下令对俄罗斯涉嫌干涉总统选举一事进行调查。12月29日，奥巴马发布行政命令，宣布制裁包括俄罗斯情报总局和俄联邦安全局在内的5个俄罗斯实体机构和4名俄情报总局高层官员。

此外，美国国务院勒令35名俄驻美大使馆和俄驻旧金山领事馆官员及其家人在72小时内离境，同时宣布将关闭位于纽约和马里兰州的两处俄罗斯政府持有的房产。

对此，克里姆林宫回应称，俄罗斯坚决否认美方对俄的无根据指责，并将采取相应措施回击美国对俄实施的新制裁。

5日，美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀出席美国国会举行的关于对美网络威胁的听证会。
新华社发

俄航母编队撤离叙利亚 “库兹涅佐夫”号 在叙留下了什么印记

俄罗斯航空母舰“库兹涅佐夫”号（简称“库”舰）及其护航舰6日从叙利亚拔锚起航，返回位于俄西北部的母港。叙利亚武装部队总参谋长阿卜杜拉·阿尤布6日与俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫进行视频通话时表示，叙俄两军需要继续加强合作。

那么，在叙近海盘桓了两个多月的“库”舰执行了哪些任务？留下几多印记？

完成三大主要任务

作为俄目前唯一一艘正在服役的航母，“库”舰此行担负的任务主要有三方面：一是支援此前已部署在该海域的俄分舰队，展示军力，威慑海上潜在敌人；二是在叙西部港口塔尔图斯的俄物资保障基地扩建为永久性海军基地过程中向俄工程专家和海员提供安全保障；三是支援俄驻叙空军的反恐行动，完成俄海军史上首次用舰载机攻击地面目标的任务。

俄或启动新式航母计划

自“库”舰出发，西方格外关注该舰的各种情况，包括“库”舰的两架舰载机因故障坠海等。

不愿透露姓名的技术专家认为，这两次故障说明“库”舰战斗机的着舰拦阻系统存在缺陷，这些问题将在“库”舰回港后解决。而从“以实战检验战力”、“从失误中学习成功”等角度看，这也是一种收获。

俄媒体还报道，俄正为“库”舰测试改进型米格战机，俄研制的新式航母计划于2025年前后建成，后者支持滑跑和弹射这两种起飞方式，可供俄第五代战机起降。所以“库”舰此番在叙利亚积累的经验无疑有助俄航母提高战力、重返海上“竞技场”。

据新华社

新闻分析

“库”舰为何此时返航

“库”舰为何在此时返航？俄联邦委员会（议会上院）国防和安全委员会主席奥泽罗夫6日表示，除恐怖极端组织以外的叙利亚政治派别已同意停火并且赴哈萨克斯坦首都阿斯塔纳和谈，在这一背景下“库”舰离开叙利亚可以展现俄希望当地局势缓和的诚意。但如果叙局势出现反复，俄海空军可重新参战。

据新华社



俄“库兹涅佐夫”号航母在地中海东部执行任务。新华社发